

化工“黑窝点”污水直排长江 毒气太冲,防毒面具都挡不住

南通破获特大环境污染案,11人落网,其中4人被刑拘

4月14日,南通市环保局和公安部门在南通市开发区亚太颜料公司东南侧厂区内查获一无证非法化工加工窝点,执法人员发现该处存放有大量疑似危险废物的污泥、废酸。南通警方随即成立“4·14”案件专案组,对此进行立案侦查。

昨天,现代快报记者获悉,自2013年以来,该窝点非法处置危险废物约2000吨,向长江直排未经处理污水数百吨。该案是新环保法公布以来,南通史上涉案人数最多、非法处置危险废物量最大的环境污染案。目前,11名犯罪嫌疑人都已抓捕到案,其中冯金虎、周永泉、姚惠良、潘桂林4人因涉嫌污染环境罪被刑事拘留,7人取保候审。现代快报记者 胡涓 实习生 陶梦时



▲厂房外,储罐中装满了铜水

◀“黑窝点”内,污水横流
现代快报记者 胡涓 摄

污染有多厉害?

窝点毒气熏人 附近树木枯萎一片

4月14日上午,南通市、区两级环保局和开发区公安分局的执法人员在南通市开发区亚太颜料公司东南侧厂区内,查获了一无证非法化工加工窝点。据专案组负责人何旭东介绍,一开始,执法人员戴着普通口罩进入现场,一会儿就被车间内的毒气熏了出来。为了进入厂房调查取证,执法人员临时找来消防部门的防毒面具,一般能够使用1个小时的防毒面具,他们只戴了半个小时就失效了。该窝点的原材料均含有重金属和酸,附近的树木枯萎一大片。

据了解,该非法化工加工窝点南临长江,其雨水池排污口距离长江口仅1公里。加工窝点共有4排厂房,其中1号厂房负责生产铜粉,由冯金虎独资经营;2号厂房正在安装烘干设备,用于烘干铜粉;3号厂房暂空;4号厂房负责合成加工氯化亚铜。执法人员在现场共查获14个大型储罐300余吨铜水、固体废物和污泥近100吨。

危废从哪来的?

3家化工企业选择 黑窝点处置危废

据何旭东介绍,2013年,冯金虎花100多万元投资了1号厂房,开始了非法处置危险废物的行当。因周永泉掌握将铜粉、铜泥转换成氯化亚铜的技术,同年3月,周永泉与姚惠良加入,三人合资200多万元开办4号厂房,主营氯化亚铜生产。

那么,他们的铜水、铜泥是从哪儿来的呢?原来,涉案嫌疑人潘桂林便是连接两边业务的“中介人”。潘桂林原是南通某化工公司老板的驾驶员,多年的工作让他认识了不少化工企业。从2013年3月份起,他先后联系上了海门市海圣药业、如东东昌化工公司、海门晴忆电子有限公司,向他们以低价购买废水及含铜污泥。

据何旭东透露,化工企业若是通过拥有资质的危废处置单位处置废物,需要付费的,当他们听说有人可以回收他们的废弃物,不但不收钱还“倒贴”钱,他们自然很乐意,丝毫不顾这是家未经环保、消防、工商、安监审批的“四无”黑点。

怎么处理?

评估损失 找途径处理污染物

昨天,现代快报记者来到了该非法化工加工窝点。在1号厂房和4号厂房外,矗立着15只2米多高、重达20余吨的大型储罐,其中14只内装有酸性与碱性铜水,总重量达300余吨。进入1号厂房,映入眼帘的是四个水泥槽,据何旭东介绍,将含酸的铜水与铁粉倒入其中进行搅拌,经过置换反应能从中提取出重金属铜。

随后,污水经一条环绕车间的小水槽排入车间后的窨井,接着再排入雨水池。当雨水池内水满后,这些含有重金属及酸性物质的污水将被汇入长江。

据了解,新环保法公布以来,这是南通史上涉案人数最多、非法处置危险废物量最大的环境污染案件。目前,南通市环保局将依据污染废物防治法对涉嫌企业,给予相应的处罚,给污染物找到合理的处理途径。接下来,专案组将聘请省环保厅对南通造成的损失进行评估。

从“土地执法重点管理县”到“全省土地执法模范市”

江苏邳州土地管理实现“三级跳”

7月18日,江苏邳州市车辐山镇车前村张言增开始收地里的花生,这一季他的保守收入近两万元。他脚下的这片土地,几年前还是坑洼不平,没有任何水渠沟道的工矿废弃地。经过复垦,这里成为每年帮助农民增收150万元的沃土。

工矿废弃地复垦、万顷良田工程、小产权房整治,通过对耕保优先原则的坚定,政策导向的明确以及土地执法的严控,邳州土地管理工作正在实现质的变化,从4年前的“土地执法重点管理县”的违法用地大户,转变成如今的全省土地执法模范市。邳州市国土资源局局长邵晓旭说,“这得益于我们坚持耕保优先,以及在实际中的创新。”

通讯员 丁庆飞 孔令益

万顷良田 1600 多户 农民住新房

在新河镇新康花园小区,64岁的伏立钟看着刚刚装修好的新房,拿着抹布不停地擦拭着衣柜。伏立钟是该镇陈滩村人,在村里只有三间瓦房。随着该镇万顷良田工程的启动,伏立钟的居住环境开始发生变化。“我们村被整体搬迁到小区里,我和儿子一人分了一套房子,每套100多平米,除了用原来的房屋抵扣外,拿出不到十万元钱。”伏立钟说,这两套住房让他们从农村人摇身变成城里人,“小区就在镇区,生活、交通都十分方便。”

据邳州市国土资源局副局长张岳瑞介绍,如今新康花园小区已有900户村民住上新房,后续建设工程仍在推进。“规划建设2266套安置房,户型分为70、100、125平米和60平米的老年房。”新康花园将用来安置包括朱庄、陈滩、栗沟、杨楼等8个行政村1660户村民。

张岳瑞介绍,万顷良田工程预

计总投资约4.75亿元,其中安置房建设约3.7亿元,土地复垦约4000万元。项目实施后将增加农用地面积2412亩,建成2万亩高标准良田。

废地变宝地 农民增收 新途径

车辐山镇车前村,张言增顶着中午的太阳,在地里收花生。这一季他将进账近两万元,对于一个农村家庭来说,这些钱几乎是以往全年的收入。

张言增所承包的20亩土地用工矿废弃地复垦而成,在该镇已完成复垦的工矿废弃地有700亩之多,镇长刘建介绍,这700亩新增土地可以为农民每年实现150万元的增收。目前,四期工程即将开工,214亩废弃地将于今年11月份完成复垦。

邳州是徐州市乃至江苏省最早实施工矿废弃地复垦项目的地区,全市废弃地总面积达3.4万亩,居徐州首位。从2011年开始,邳州市

国土资源局就积极建言市委、市政府,率先展开工矿废弃地复垦。截至目前,邳州财政累计投入近12亿元,每亩地最高投资费用5-6万元。在工矿废弃地项目选择上,邳州市制定了全市中、长期复垦规划,其中2012年至2014年实施总面积约6900亩。

邳州市国土资源局局长邵晓旭表示,工矿废弃地复垦至少有四大好处,变废地为宝地、提高土地利用效率、增加农民收入、成本相对较低。

坚持耕地红线 倒逼节约用地

从万顷良田工程到工矿废弃地复垦,邳州市国土资源局一直坚持“耕保优先”原则。邵晓旭说,“耕保优先”原则的核心就是通过依法用地筑牢发展底线。“只有依法用地才能守住耕地红线,只有坚持耕地红线,才能倒逼节约用地,促进科学发展。”

2011年2月,邳州市委市政府



复垦地上种花生,农民张言增今年增收两万元

还出台《关于全市工业项目节约集约用地和城乡建设用地增减挂钩工作奖励办法》,要求新办工业项目原则上一律落户经济开发区和工业集中区,鼓励新办工业项目、技改和增资扩股项目建设多层厂房,把盘活存量土地、开展增减挂钩、节约集约用地一并纳入评分体系,对各镇政府进行考评。

明确的政策导向,抓铁留痕般的土地执法环境,让各乡镇放弃占用耕地谋发展的既有途径,开始加速向集约用地转型。从2010年以

来,邳州市的土地管理工作一年一大步;2010年摘掉江苏省土地执法重点管理县的帽子;2011年成为江苏省土地执法先进市;2012年和2013年,连续两年成功创建江苏省土地执法模范市。

邵晓旭说,几年来,通过实施城乡建设用地增减挂钩及工矿废弃地复垦工作,邳州生态环境明显改善,耕地总量连续保持动态平衡,建设用地空间的拓展和资源利用效率的提升,为邳州地方经济发展,提供的强劲动力。